

成都农业经济协会、合川区招商局、西南财大天府学院西部农业品牌研究与推广中心、合川官渡镇政府联合主办成都农企考察活动——

成都农企竞逐发展异地农业 合川搭建创业园开门招商

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

10月18日,来自成都的近50家农业种植、养殖以及农场主和开发商、投资者,走进重庆市合川区官渡镇,纷纷寻找合作项目或者租赁地发展种植业以及观光农业。

同时,在此次由合川区招商局、成都农业经济协会、西南财大天府学院西部农业品牌研究与推广中心、合川官渡镇政府联合主办的成都农企考察活动上,与会者见证了官渡镇政府与四川西部农谷开发有限公司签署协议,将共同在官渡镇搭建“成都农业创业园”,为成都当地农业企业发展异地农业,实现成渝经济区内合作交流提供服务平台。

官渡镇是距离重庆合川区主城区28公里的一个农业小镇,农村人口占总人口的90%。这里的丘陵、坡地、水田、梯阳、鱼塘等多样化地貌,为其发展特色农业提供了良好基础,已形成油桃、柠檬、梨桑、淡水养殖、绿色蔬菜等规模产业和观光农业。目前包括有“南方葡萄之父”之称的成都双流县葡萄园业主杨显发等五家成都及周边农业企业落户官渡,杨显发的葡萄园已经成为重庆最大的富硒葡萄种植基地。

竞逐异地农业

杨显发没有想到,他的葡萄园今年一开园就收了个钵满盆溢。

杨显发介绍,在四川农业大学、西南大学等科研单位指导下,经过技术人员的有机栽培和精心管护,今年合川区官渡镇有数百亩葡萄全面挂果,预计总产量在十万斤以上,“这种叫官渡红的富硒葡萄目前在全市内独一无二,其果品经国家农产品质检部门的检测,确定达到了国家颁布的无公害葡萄标准。”

官渡镇党委书记吴达明则表示,随着官渡红富硒葡萄的引种成功,与地将通过招商引资建葡萄园区的思路,有意识地把官渡打造为全国最大的富硒葡萄基地,结合当地乡村风光旅游,使之成为重庆市民休闲度假、葡萄采摘、乡村旅游的新基地。

“按照规划,我们将在官渡镇建成高档无公害绿色有机鲜食葡萄基地。其中第一阶段规划占地为500亩,总投资为1300万元。目前首期已经初具规模,现已正式投产开园接客。”吴达明告诉记者,与基地配套的葡萄大道目前正在建设中,届时整条大道将全部被葡萄藤所覆盖,“下一步,我们还将建全市最大的葡萄休闲广场,整个广场也将是全部为葡萄藤所覆盖。”

而这只是成都农业企业走出成都的样本之一。据了解,成都龙泉驿区政府成功与湖



●实现成渝经济区内合作交流,重庆市合川区成都现代农业官渡创业园推介会代表合影



●实现成渝经济区内合作交流提供服务平台,重庆市合川区成都现代农业官渡创业园招商推介会现场



●官渡镇与四川西部农谷农业科技有 限公司揭牌



●官渡镇镇长唐陵川表示,不仅要引入一些想做大的农业企业和龙头企业,更要引入他们的发展观念和管理思想

北咸宁建立龙泉——咸宁现代农业开发合作示范园8000亩,并指导扶持建设龙泉——大英种植基地建设示范园400亩。此外,该区农户、合作社自发在外地贵州黔南、云南呈贡、云南景洪等省外城市及宜昌、简阳、乐至、广安等省内城市建成各类水果、蔬菜基地约10000余亩,初具发展规模及品牌效益。为了更好的发展异地农业,推进当地农民走出去创业,龙泉驿区还专门成立了现代农业(异地)创业发展服务局。

鉴于此,此次前往官渡镇考察的成都农业企业,纷纷表示对当地的投资环境和种植、养殖、观光项目表示了强烈的投资意向。

土地流转助推现代农业

实际上,在前几年,官渡镇的农产品种植一直是各家随意种植,没有形成规模。为此,镇政府在成渝城乡统筹改革试验区的政策框架里,加快了土地流转,规模效应才逐渐显现出来。

据介绍,目前全镇已形成2000亩油桃、2000亩柠檬、1000亩板栗、1000亩淡水养

殖、1000亩绿色蔬菜等规模产业,万亩甜叶菊示范区、5000亩金砂谷农业综合体、1000亩富硒葡萄发展成为三种新增引领带动的产业名片。

“为了实现项目引进与落地的无缝衔接,抓好土地预先流转。政府完成村集体预先流转农户土地6000余亩,做好了项目进场的前期准备。”吴达明书记表示。

现在,通过引入双流葡萄项同的官渡镇再次将目光投入大成都。随着成都城乡统筹的快速推进,双流、龙泉、郫县等区县的农村土地流转已经基本完成,中小投资者在土地上有许多制约条件。

“我们在双流县作有机农场,土地租赁成本每亩都在2500元以上,劳动力不仅成本高,而且还很难招。”一位考察余业代表介绍,官渡镇的土地和劳动力成本都不及成都一半,加上重庆的有机蔬菜市场潜力大,竞争不充分,因此在这里很有投资发展的机会。

“这对于我们来说就是机会,我们不仅要引入一些想做大的农业企业和龙头企业,更要引入他们的发展观念和管理思想。”该镇镇长唐陵川表示。

小镇欲打文化牌

对于吴达明来说,这个从四川大学中文系毕业的学生,更远的目标是如何开发官渡小镇的文化品牌。

官渡镇位于合川区东北部的渠江两岸,原名官渡场,始建于清咸丰三年,因有官员在此出置渡办渡船而得名。至今,这里还留存着古码头的遗迹和解放后区公所的老建筑。

“我们完全可以开发出重庆最其代表的码头文化。”吴达明表示,小镇的抗战文化,尤其作为后方承接了复旦大学,重庆部分中学等,都具有很好的开发价值,现在缺乏的就是资本和大型旅游地产开发企业的进入,从而推进小镇的全面建设。

为此,官渡镇编制了场镇总体规划、产业发展规划、村镇建设规划,形成建新拓展区、旧改示范区协同发展格局。

随着成渝经济区的深度推进,成都企业也纷纷抢滩重庆区县投资,尤其对于中小城镇建设,前往考察的部分开发商和投资者也表示浓厚兴趣。由此,一个成渝合作的小镇样本已经跃然而出。

梓涵:做一个“福慧双修”通向至善的女子

■ 洪侯涛

作为一位现代社会中的女性,承接家庭、事业、社会等多种责任,一直以来我努力兼顾并使之完满,梦想做一个“福慧双修”的女子,诚敬谦和,仁慈博爱,既有福德,又有智慧,通向至善之境。

——梓涵

初识梓涵是在北京的一个文学研讨会上,给人初步的印象她漂亮、优雅、平和。我们坐在一起听课,她每堂课都听得很认真,记录也做得很全面,我没有记上的常常问她。给人留下深刻印象的是:一次空闲时间网友们互留电话,有个穿着破烂衣服的男友也跑过来要求留她的电话,她很认真地给了那男友电话号码,又把对方的电话记了下来。当有人问她她这样的人电话也记呀?她平缓地说,人活着不容易,有需要时能够帮就帮一把。让我难忘的是,她还将出版的个人新闻报道文集送我留念,还有一条漂亮的丝巾——因为他的夫君也是江苏同乡。

此后,在北京散文研讨会上又与她经常见面,每次都如初见时的那般美好感受……她的真诚和强烈的求知欲、上进心,时时感染着我。

梓涵写过许多精彩的新闻报道,出版了专辑《聚焦中国高层名流》、《聚焦中国基层万象》、《言为民生》、《盛世观察》等400余万字,并于今年初出版了诗、书、画一体的个人诗集《梓涵行吟集》。多年来,她作为《人民政协报》特派采访“人代会”的唯一记者,以一个新闻工作者的良知,走过万水千山,上访高层领导,下近平民百姓。从人民大会堂走向贫瘠的黄土窑,从万里海疆走到高原雪域……寒冬酷暑,风雨兼程。一篇篇沉甸甸的深度新闻报道,道出了人大代表、政协委员和人民群众关注民生问题的心声。她热衷于公益事业,极为为贫困地区做一些力所能及的帮助。她的《梓涵行吟集》首发时,即向宁夏西海固、河南

信阳大别山捐赠了五十万册洋的图书,建立了10多个“民盟爱心书屋”。

作为将门之后的媳妇,她孝顺公婆,相夫教子。在家庭的角色她只是一位妻子、一个母亲,不专横跋扈、颐指气使。她在《做个完美的女人》——写在婆婆八十大寿之日的散文题记中写道:“做个完美的女人,是每个女人的梦想。拥有一个德才兼备的女人,是每个男人的追求。然而,世上没有十全十美的事,也没有十全十美的人。只有勤思温故,善学进取,领悟生活的真谛与其中的奥妙,才可十全十美的距离拉到最小值。成为自信自立,干练而不失温柔、聪明而不失优雅,被人们欣赏、被社会悦纳、深赋人格魅力的优秀女性。”这些从心底流淌出的思绪让我慢慢读懂了她,和她走得更拢,靠得更近。

今年8月第二届夏季青年奥林匹克运动会期间,梓涵作为《人民政协报》新闻评论部的首席记者被报社派往南京参与报道,带领实习生写下了近7万字、有价值的新闻报道,内容涉及南京市的科技、交通、环保、卫生、旅游等诸多领域。她认为,青年奥运会是中国的青运会,写好每一篇新闻稿,让全世界看看我们中国的强大,看看发展中的南京,让中国梦腾飞得更高、更远,是她作为一名新闻人义不容辞的责任。

她爱江苏!说自己是江苏人的媳妇,岂能不爱这片热土地!

我去宾馆看望她,相邀得闲时陪她出去转转。那天,她电话说周末有点空闲,想到梅花山走走。我带上儿子伟巍来到她下榻的宾馆,因为道路拥堵没有自驾车。早餐后我们叫了一辆出租车从凤凰台饭店出发,往梅花山方向驶去。司机是刚干出租行业的新手,因对道路不熟悉,载着我们绕了半个城,然后把我们甩在一个没什么人走的山路边。我很不高兴!梓涵却还微笑着对司机说:“谢谢。”伟巍走在前面探路,我和梓涵跟在后面。当走进一片树荫地,踏着落叶铺满的幽径,我心里暗暗懊悔:“怎么把梓涵带到这里来了?”不知是

不是为了安慰我,她说这里也挺美的,是一种古朴的美。随后拿出手机和相机咔嚓咔嚓拍照起来。我们三人一边走,一边照,不知不觉很快走出了这片树林。

来到梅花山径,初秋的山花山郁葱葱,一片翠绿。干净的路旁,美丽的太阳花开得非常艳丽。梓涵说,这里如此漂亮整洁,环卫工人一定付出了很多的辛苦。梅花山收费门口处一座小桥下边,满塘绿荷红花,煞是动人。梓涵面带喜悦,依着桥栏稍加沉思,即兴赋诗:“花溪碧荷满坡翠,蝶恋彩蕊柳数双。梅花三弄桂送香,神道兰君孤雅芳。”(《感梅花谷景》)

走走停停,伟巍成了此行的专职摄影师。梓涵停停写写,记录下了游览时的点点滴滴。身处万株梅树中我们仍在四处寻觅:只知道梅花开时的芳香,却不识梅花树的真面目。任人一路走,一路找寻,跟着路标走进了梅园,惊讶地发现,原来那些普普通通的翠叶压枝、树干粗壮的就是梅花树。梓涵站在梅树旁掏出手机,很快又敲出一首诗与我们分享:“秋游孝陵寻芳踪,谁遣芳桂送香风?疏影满坡写狂意,不识身在梅山中。”(《游孝陵寻梅》)

暮地,她停住了脚步,在树旁蹲下来。顺着她的目光,一朵红色的小花,在碧绿的草坪里初绽开来。看她探出了手指,又止住了,不知为何。在她的身后站着的我,也似乎有这种感觉,想要去触碰一下这自然里的一份美好,可又怕惊扰了花儿。但又很想要记录下,这时光里远离喧嚣城市的生命在泥土上绽开的华美。

行走中谈笑风生,时停时写,我被梓涵的执着所感动。在她的身上由内而发的散透着一种从容、优雅、淡定的气息。虽然很累,但也快乐着。她说要站在最高处看梅林,我们随着路标走进山顶庭园。登高处极目远眺,把梅园尽揽眼底。看着眼前的景色,我们快乐得像孩子似地欢呼着。很多人见过梅花花开放时的灿烂,却不曾在意过它繁花散尽的落寂,静静安安稳稳等待着来年再一次的怒放。梓涵多想踏遍整座梅园,走在石块谱就如音阶的梅园路,坐在梅

花树下的木条椅上,听鸟儿鸣唱,观梅园景色,流连其间。高昂的情趣就像开了闸的渠水,一泻而出。在梅花山顶观梅轩一棵粗壮的王梅树前,她又即兴赋诗一首:“天阙仰首梅王骨,博爱阔轩忆古都。六代浮华摇楫去,金陵今邑歌满秋。”(《梅花山观梅轩有感》)

一路上我们情同手足,她没有半点大牌记者的架子。她说,人人都是平等的,她的梦想是做一个“福慧双修”的女子。她对我们说自己年幼时随母亲下放到乡村,政府只给了几百元的安家费用,两间土坯房是母亲独自披星戴月地做泥砖坯子、在乡邻的帮助下修建起来的。因家里子女多,父亲在外工作收入微薄,家境温饱艰难。作为家中的长女,为减轻父母的生活压力,她14岁时就参加全国统一高考,被录取到湖南长沙一所军院校读书,不满16岁时即毕业分配至一家军工厂当了车工。的一次,在操作精密车床制作飞机零配件时,她的右手食指差一点被旋转的车刀切掉,疼痛万分……至今,手上的工伤痕迹清晰可见。但军工厂艰苦、严谨的工作、生活环境,却磨炼、培养了她一丝不苟、知难而进的执著品格,成就了今天业绩不凡的她。

我们边走边谈。远远望着疏影中的梓涵,品味着她与她相知相知的点点滴滴,生发出一种由衷的感佩与喜悦——喜欢她顶着烈日一步一驻的神韵。阳光下看着她的侧影,柔美中的那份挚诚,能感受到她的那份真纯。看到她如此地投入,让自己意象里的李清照,苏醒了在梦里的窗下。无论走到哪里,梓涵都用手中的笔,描述着身处的大千世界。

喜欢她在阳光下舒展的笑容。一颦一笑,在原野上,就像是回归山谷间的梅花仙子,下到了凡尘世间,流连忘返。

喜欢谈她的诗。很多同行只知道她是一位资深、笔锋老到的传媒人,却不知她的诗也写得很美:不仅有古风女子的柔情婉约,也有男儿般的豪迈气势。她是才女记者,兼美女诗人。作为拥有众多媒体资源的无冕之王,她的



故宫卖创意产品 朝珠耳机已卖脱销

这款戴上能让人“感觉像在批奏折”的耳机,目前正在故宫淘宝官方旗舰店以120元一条的价格接受预订,长44.5厘米,材质为仿蜜蜡。

据故宫淘宝相关页面介绍,朝珠是清代朝服上佩戴的珠串,形状与和尚胸前挂的念珠相似,是地位和身份的标志之一。朝珠耳机的创意则是将这一清代宫廷特有的物品与现代时尚产品相结合,意在体现复古、时尚、实用的特点。

据故宫相关工作人员介绍,“故宫淘宝”是北京故宫文化服务中心开设的官方销售网店,其销售的产品与故宫内外的“故宫商店”基本一致,价格也是统一定价,意在以电子商务的形式传播故宫文化。

就此,有网友点评说,故宫为了设计、推销自家的文化创意产品,“真是蛮拼的”。(新经)

让民办博物馆为公共文化服务体系提速升级

在日前于内蒙古赤峰市敖汉旗举办的“内蒙古龙源博物馆”开馆仪式上,来自文博系统的多位专家在致辞中强调,民办博物馆作为特殊的文博机构,是公立博物馆的重要补充,是公共文化服务体系的重要组成部分,要让民办博物馆在不断增加和调整中进入良性发展轨道,为公共文化服务体系提速升级。

中国考古学会公共考古专业指导委员会常务副主任、社科院考古研究所研究员刘国祥在致辞中指出:“我国民办博物馆刚刚起步,面临许多问题和难题,需要在发展中摸索积极合理的办馆模式,加快民办博物馆的科学发展尝试,更好地让公共文化服务体系高质量的提速升级。”

北京大学文博学院教授赵朝洪强调,将宝贵的私人珍藏抹去尘埃登堂入室面对公众是一件值得称道的义举,与社会大众分享历史文化遗产,传播人类文明,宣传文物之美,使许多文物考古前沿的研究成果回馈社会介入百姓公共文化生活中,体现了我们民族核心价值观在民众意识和行为中悄然回归,是非常值得肯定的社会正能量。

内蒙古龙源博物馆馆长刘并军介绍,龙源博物馆创建初始的愿望和构想就是要配合弘扬发展龙文化作为重要内容的民族核心价值观,就是让私藏在家中“落满灰尘的宝贵文化遗产”回到社会公众的视野中,充分发挥其应有的社会意义和教育意义。(汪永基)

诗歌却从未拿出来发表过。她谦虚地说,诗歌,是用自己的情绪当作火柴,来照亮起眼眸里七彩缤纷的大千世界。写出自己的即兴感赋,主要是记载一种人生前行的轨迹,与亲朋好友进行分享。

在南京青奥会采访期间,奔波中她右膝盖处不慎扭伤了。她却默默无声地干工作、照顾别人。据她带的实习生介绍,刚开始几天,伤处疼得厉害医嘱不让行动。她就用电话约稿、采访、审稿、协调发稿,一个星期几乎都呆在宾馆内……来南京10多天了,踏访思慕已久的梅花山是她第一次出来放松紧绷的神经。尽管伤处还在涂着药,但在下阶梯、斜坡时她还伸出手来搀扶着我,问我是不是走累了。我紧紧地握着她的手,也多想给她一个支点,眼泪在眼眶里打转,默默地感动着。这细微的举动给予了,我仿佛姐姐一样的温暖。

阳光下,梓涵手持着蓝花伞,蓝花扇,拎着一只绣花包,穿着一双麻织绣花鞋,很江南的味道,行走在这江南的山水间,就如这梅花山的梅花,任何时节都展现出独特的美,让人感受到生命的张力。勤奋、仁爱、博学、慈悲、珍视、惜缘,她在这块土地上传播着爱的种子,她是大地的女儿,回应就有了了一种契合。她一直渴望着的,从内心认定着某种特质,在这自然间得以绽放开来,浮起了江南的风韵里,用她特殊的情感与江南对话;让自身呈现出来,生命该有的华美。她把自身比作无,安放在自然界中;而自然给予她的,会是最大的馈赠。仿佛兰花,在幽深的山谷中,闻到了天空阳光的味道。然后,屏障一样的山消失了,视线里,是大片大片的原野。就如同,唐时明月,画中的仕女,走进了古风厚重的南京城。

注:梓涵,原名张春莉,曾用笔名冷月,主任记者。《人民政协报》新闻评论部首席记者,民盟中央妇委会委员、首都女协理事,资深传媒人。多年来从事高端访谈和社会热点聚焦,关注留守儿童、贫困母亲等弱势群体,热心于慈善公益事业、文化扶贫活动等。